

СЕВЕРНО ЕХО

Телефон № 55.

Редактор Петко Пав. Поповъ.

Съредаторка Рена П. Попова.

Год. абонаментъ 60 лв.

КИНО „ЕЛЕКТРА“
клонъ на МОДЕРЕНЪ ТЕАТЪРЪ — София

На 17, 18, 19 и 20 т. м. ще представи играната съ голѣмъ успѣхъ комедия

Госпожица Инге и нейнитѣ трима бащи

Начало 7/2 и 9 часа

Това победа на България

Предпоставки, белгийски индустриалци на външните работи, повдигнал въ Обществото на народитѣ инцидентно въпроса за амнистиране на политическите престъпници у насъ.

Предложението на г. Вандервельда, О. Н. да се намеси въ външните работи на България, било посрещнато съ мълчание отъ всички делегати, но г. Вандервельда като нашия делегатъ г. Минчов е далъ точни и ясни обяснения по тоя въпросъ, ставяйки въ великобританския министър на Фарейнъ Офисъ г. Чембърлейнъ и енергично е заявилъ, че Обществото на Народитѣ не може да се меси въ суверенитѣ права на българската държава.

Въпроситѣ който г. Вандервельда подига се подвзе и отъ г. Минчовъ и г. Вандервельда. Съ заключение на комунистическия и на социалистическия вестникъ, всички въ заключението потвърдиха, че г. Чембърлейнъ е далъ едно правилно решение на повдигнатия въпросъ. България е права и ободна държава и нейния суверенитѣтъ никой нѣма право нарушава.

Нашитѣ вестници сѣщо единдушно, съ изключение на в. „Гародъ“ и еднофронтовскитѣ вестници, съ възмущение осъди постъпката на бовшевистки агенти, които се опитаха да и чрезъ личности като г. Вандервельда, да отекчатъ отъ положението на България. Официозътъ „Демократическо слово“ коментирайки сжозни дѣна на уводно мѣсто фактъ за действително лѣвешки центри вѣ ропа, пише:

„Българското правителство да не нѣколко пкти амнистиратъ още гробове и братски гроби на жертвѣта на гражданската война, атентатитѣ и инцидентитѣ убийства. То да не предпазва помилвания, ржавото все отъ хуманни съображения и отъ желанието да дойдатъ по-скоро омнотворенето въ нашата страна. Хиляди хора бѣха пуснати отъ вора, но какъ се отговорно протегнатата за признание братска ржка? И презъ 1925 и презъ 1926 години въ разбойническитѣ четни имигрантскитѣ банди участничеха амнистирани! А повечето отъ ония, които не сж амнистирани, съ своето поведение сътворитѣ доказана своята непоправимостъ и зла воля. Въ на зла воля, която оставена бодна да се прояви извънъ курнитѣ на затвора, ще отвори и рани на съ толкова усети и жертви добития всѣко грешенъ миръ. Искането на амнистия е едно ново доказателство: политическитѣ затворници въ всякога готови да атентиратъ противъ своето отечество. Въ вършатъ това дори сега, всѣкто сж въ затвора!

Значението на Централната банка на българскитѣ провинциални банки

Презъ 1925 година се основа въ София „Сдружение на българскитѣ провинциални банки“, съ целъ да създаде между всички присъединени банки тѣсни и здрави връзки, които да имъ дадатъ възможностъ да развиятъ тѣхната индивидуална и колективна мощъ, както и да защитятъ професионалнитѣ имъ интереси, съ огледъ на общо стопанскитѣ такива на страната.

Презъ 1926 год. членовѣтѣ на въпросното сдружение основаха „Централна банка на българскитѣ провинциални банки въ София“, съ 11 членове провинциални банки и съ 12,000,000 лв. капиталъ, която централа започна да функционира отъ 10 април миналата година.

Въпросната централа, чрезъ организиране и обединение на провинциални акционеренъ капиталъ, си поставя главно за целъ да способствува за развитието на стопанския животъ на страната въ всички прояви на кредитъ, търговията и промишлеността.

Провинциалнитѣ банки членуватъ при централата на акционерни начала, съ 20% отъ капиталъ си, като запазватъ своята автономностъ, но сж подъ контрола и ръководството на последната. Изтеклата година е организационенъ периодъ за централата, но при все това сжщата е била въ пълна защита и подкрепа на членовѣтѣ си, като се постави здраво начало на технически и финансово единство въ цѣлата организация.

На 27 февруари т. г. се състоя първото годишно събрание на централата. Въ това събрание се удобри действителността и представителнитѣ смѣти отъ управителния съветъ и се увеличи капиталъ на 20,000,000 лева, а членовѣтѣ банки се увеличи на 22, които съ своитѣ 8 клона, представляватъ една мрежа въ

При тия условия — заключава вестника — една нова амнистия ще бжде вредна за мира и реда въ нашата страна; тя ще бжде само единъ успѣхъ на ония, които въ амнистията виждатъ борба за болшевизма. Нека се разбере, че поведението на българското правителство по този въпросъ е продиктувано не отъ нѣкаква жестокостъ и отъ омствителностъ, а отъ голѣмия общественъ и държавенъ интересъ: да има редъ и миръ въ България“.

Повдигнатия въпросъ въ Обществото на Народитѣ следователно е една нова победа на България, защото предъ цѣлото обществено мнение на Европа тя бѣше изправена да се обясни и да отбие всички атаки, които постоянно ѝ се отправятъ отъ Москва.

България и тоя пктъ победи, защото правото бѣше пакъ на нейната страна.

„Северно ехо“.

Дѣлото по тритѣ убийства въ с. Гигенъ

Убиецътъ осъденъ на смъртъ чрезъ обесване

Въ понеделникъ въ тукашния окръженъ съдъ се разгледа дѣлото по убийството на Радика Първанова и дветѣ ѝ дѣщери Вана и Янка Първанови отъ с. Гигенъ, Никополско, извършено по единъ звѣрски начинъ отъ сродника имъ Кочо Г. Курцовъ.

По това дѣло бѣха призовани 17 души свидетели, които установиха, че той е билъ въ крайно лоши отношения съ Радика за нѣкакви си имоти и често се заканвалъ, че ще я убие.

На 5 декември м. г., късно презъ нощта, той опива въ къщата на Радика, убива нея и дветѣ ѝ дѣщери, следъ което, за да прикрие престѣплението си, запали къщата.

Още на сутринта, обаче, властите го заповдзряха, че има прѣстъпъ въ това убийство, арестува го и на сжщия денъ той направилъ пълна самопризнание.

На времето това убийство остави извънредно тежко впечатление върдъ населението отъ Гигенъ и околнитѣ села.

Сждътъ го призна за виновенъ и го осъди на смъртъ чрезъ обесване.

За електрическото осветление

Общинския съветъ гласува нови временни такси

Пробитъ съ електрическата централа тая вечеръ се привършаватъ. Едновременно съ това и луменесценция периодъ за пробно действие изтича. Берманъ ще престане да осветява града. За да не остане, обаче, въ тъмнина и да не се лишаватъ гражданитѣ отъ осветление, общинския съветъ оня денъ реши общината да продължи за своя смѣтка осветлението.

Понеже електромѣритѣ, които сж пристигнали вече въ митингитѣ въ София и Сомовитѣ, не ще могатъ да бждатъ монтирани веднага, за да се знае кой колко точно трѣбва да плаща, съвета реши всички граждани които ще се ползуватъ за напредъ съ електрическо осветление, да плащатъ временно следнитѣ такси: до 5 лампи по 2 лева на вечер; отъ 5 до 10 лампи по 3 лева на вечер; отъ 10 лампи по 4 лева на вечер; за заведение до 5 лампи по 5 лв. на вечер; до 10 лампи 8 лв. на вечер; отъ 500 свещи 70% отъ онова, което сж плащали до сега на Коларовъ.

Централата ще работи временно отъ 7 часа вечеръ до 1 часа следъ полунощ.

силена организация на българскитѣ провинциални банки, чрезъ нейната централна банка, заслужава вниманието и подкрепата на всички държавни и обществени среди, каквото впрочемъ, сжщата започна вече да печели.

П. Хинковъ.

Маларични села въ окръга

Решението на дирекцията на народното здравие.

Дирекцията на народното здравие, по донесение на маларичния инспекторъ въ Свищовъ, е обявила за маларични села: Бѣла вода, Вѣболъ, Джурно, Ерменлъ, Гигенъ, Кулена вода, Лозица, Мусалиево, Мършовица, Магура, Шамлиево, Слатина, Сомовитъ, Черковица, Черчеланъ, Никополско и Биволаре, чифлика Клементина, Левски и Аспарухово — плевенско.

Дирекцията е поискала въ бюджетитѣ на тия общини за тая година да се предвидятъ суми за фонда „Борба съ маларията“. Сжщата още въ началото на пролѣтъта ще изпрати единъ противомалариченъ отрядъ, за да може на време да унищожи всички маларични гнезда.

Общински избори

Постигнати сж били най-разнообразни коалиции

Въ недѣля, 13 т. м., сж произведени избори за общински съветници въ селата Лозица, Никополско и Николаево, плевенско. Изборитѣ сж станали при пълненъ редъ, безъ никакви инциденти. Получени сж следнитѣ резултати: Лозица — 190 гласа за Демократическия съговоръ и 116 гласа за коалиция демократи и дружбаша. Николаево — 302 гласа за Демократическия съговоръ, 228 гласа за коалиция национално-либерали, стамболовисти и широко, 186 коалиция демократи и дружбаша, 49 гласа за демократи отцепници.

Изъ дейността на економическото дружество

Рефератътъ на г. Станевъ за обединението на частнитѣ банки. За ж. п. линия Плевенъ—Дерманци

Отъ известно време тукашния клонъ на економическото дружество започна редовнитѣ си събрания. Пръвъ четъ рефератъ подпредседателя муг. Минчо Станевъ, на тема: „Банка „Напредък“ и заслугитѣ ѝ за економическото издигане на Плевенъ“.

Въ едно обстойно изложение, подкрепено съ статистически данни, г. Станевъ направи исторически прегледъ за появата на тая банка преди освобождението и заслугитѣ ѝ за развитието на търговията и благоустройството на града. Накрай той заключи, че за бждация развитието на търговията се налага обединение на тукашнитѣ частни банки.

Въ нѣколко заседания следъ това станаха разисквания върху тоя рефератъ. Всички говоривши се присъединиха къмъ неговото мнение и натовариха настоятелството на дружеството да препоръча на частнитѣ банки да възприематъ идеята за обединение имъ и още тая година да пристѣпятъ къмъ реализирането ѝ.

Тая вечеръ дружеството ще има ново общо събрание на което кмета на града, г. Миндиликъвъ, ще четъ рефератъ на тема: „Стопанската политика на нашата община“.

Въ едно отъ близкитѣ си заседания економическото д-во ще се занимае и съ въпроса за ж. п. линия Плевенъ—Дерманци. Мнението на това д-во ще има важно значение при решаването на повдигнатия въпросъ.

Единъ скроменъ юбилей

Въ понеделникъ чиновницитѣ при тукашния клонъ на народната банка сж отпразнували по единъ много скромненъ начинъ 25 годишната държавна честна и безукоризнена служба на своя другаръ г. Ламбо Василевъ, касиеръ на клона.

Вечерта, при една твърде скромна обстановка, чиновницитѣ сж посетили своя другаръ въ домащъ му, кждето директора на банката, г. М. Найденовъ, е поздравилъ юбиляра и е посочилъ за примѣръ неговата безукоризненостъ и акуратностъ при изпълнение на службата си.

Като подаръкъ му е билъ поднесенъ единъ хубавъ стеновъ часовникъ.

За посвѣтитѣ

Има благоприятни изгледи за отличя реколта

Споредъ бюлетина на земеделската катедра, есеннитѣ посѣви въ окръга, макаръ, че първия снѣгъ ги завари съвсемъ слаби, а нѣкои дори непоникнали, сега, благодарение на топлата пролѣтъ, се развиватъ много добре. Ако пролѣтъта продължава да бжде топла, посвѣтитѣ обещаваатъ да дадатъ отлична реколта.

БЕЛЕЖКИ

Едни неоснователни нападки

Отъ известното врѣме въ Никополъ излиза единъ листъ — „Съзнателенъ гражданинъ“, който се стреми да стане защитникъ на интереситѣ на Никополъ и околнята.

Това е добро начало. Всѣки градъ има нужда отъ таква вестничета, за да може чрезъ тѣхъ да се повдигатъ всички въпроси, които иматъ връзка съ неговото стопанско повдигане.

Но за да има цена онова което се пише въ тѣхъ, би трѣбвало преди всичко да бжде то обективно и добре проучено. Интѣкъ лула тютюнъ нѣма да струватъ изказанитѣ мнения.

Така напр. „Съзнателенъ гражданинъ“ на нѣколко пкти се горещи по единъ въпросъ, който, изглежда, редакторитѣ му не сж се постарали да го проучатъ добре. Той е, защо окръжния съветъ е гласувалъ 500,000 лева за поправка на паметницитѣ въ окръга, когато Никополъ и околнята не намиратъ въ окаяно положение. Това се правило — твърди вестника — отъ постоянното присъствие на комисията съ единствената целъ, да създаде нови материални облаги на плевенци. (1?)

Знае се, че миналата година българския народъ ще празнува 50 годишнината отъ освобождението на България и 1000 годишнината отъ Симеоновото царуване. За тая целъ има съставенъ комитетъ въ София, който е започналъ вече подготовителната работа по тия тържества. Въ свързка съ тѣхъ министерството на външнитѣ работи е предписало на всички окръжни постоянни комисии да предвидятъ по 500,000 лева за поправка на паметницитѣ въ царството, издигнати въ честъ на ония руски войници и български опълченци, които пролѣха кръвта си за нашето освобождение.

Паметницитѣ които постоянната комисия ще поправи, не сж само около Плевенъ и въ нашата околия. Таква има въ троянско, ловчанско, тетевенско, луковитско и никополско. Паметници има и около Никополъ, нѣкой отъ които сж полуразрушени. При това положение, добросъвестно ли е единъ „независимъ“ вестникъ да говори, че постоянната комисия систематически централизираща служби, кредити и пр. само за Плевенъ и не проявявала никакви грижи за другитѣ околии?

Ами кой постоянна комисия отпусна 100,000 лв. за построяването на ж. п. линия Сомовитъ — Никополъ? Не е ли Плевенската?

Ами кой постоянна комисия отпусна 400,000 лв. помощи за Никополската околия, когато за другитѣ околии даде едва по 200,000 лева? Не е ли Плевенската?

Това което пише „Съзнателенъ гражданинъ“ е излизанъ локаленъ патриотизъмъ. То е Само подстрекачество и нека знае, че въмсто да изпие вежди, ще извади очи. Z.

Въ родния кжтъ

(Откъслекъ изъ повестта „Безъ радостъ“.)

Въ нѣколко дни телеграфни донесе, г. Вандервельдъ, белгийски индустриалци на външните работи, повдигнал въ Обществото на народитѣ инцидентно въпроса за амнистиране на политическите престъпници у насъ.

Предложението на г. Вандервельда, О. Н. да се намеси въ външните работи на България, било посрещнато съ мълчание отъ всички делегати, но г. Вандервельда като нашия делегатъ г. Минчов е далъ точни и ясни обяснения по тоя въпросъ, ставяйки въ великобританския министър на Фарейнъ Офисъ г. Чембърлейнъ и енергично е заявилъ, че Обществото на Народитѣ не може да се меси въ суверенитѣ права на българската държава.

Въпроситѣ който г. Вандервельда подига се подвзе и отъ г. Минчовъ и г. Вандервельда. Съ заключение на комунистическия и на социалистическия вестникъ, всички въ заключението потвърдиха, че г. Чембърлейнъ е далъ едно правилно решение на повдигнатия въпросъ. България е права и ободна държава и нейния суверенитѣтъ никой нѣма право нарушава.

Нашитѣ вестници сѣщо единдушно, съ изключение на в. „Гародъ“ и еднофронтовскитѣ вестници, съ възмущение осъди постъпката на бовшевистки агенти, които се опитаха да и чрезъ личности като г. Вандервельда, да отекчатъ отъ положението на България. Официозътъ „Демократическо слово“ коментирайки сжозни дѣна на уводно мѣсто фактъ за действително лѣвешки центри вѣ ропа, пише:

„Българското правителство да не нѣколко пкти амнистиратъ още гробове и братски гроби на жертвѣта на гражданската война, атентатитѣ и инцидентитѣ убийства. То да не предпазва помилвания, ржавото все отъ хуманни съображения и отъ желанието да дойдатъ по-скоро омнотворенето въ нашата страна. Хиляди хора бѣха пуснати отъ вора, но какъ се отговорно протегнатата за признание братска ржка? И презъ 1925 и презъ 1926 години въ разбойническитѣ четни имигрантскитѣ банди участничеха амнистирани! А повечето отъ ония, които не сж амнистирани, съ своето поведение сътворитѣ доказана своята непоправимостъ и зла воля. Въ на зла воля, която оставена бодна да се прояви извънъ курнитѣ на затвора, ще отвори и рани на съ толкова усети и жертви добития всѣко грешенъ миръ. Искането на амнистия е едно ново доказателство: политическитѣ затворници въ всякога готови да атентиратъ противъ своето отечество. Въ вършатъ това дори сега, всѣкто сж въ затвора!

Сжщитѣ осъдени на смъртъ чрезъ обесване

Въ понеделникъ въ тукашния окръженъ съдъ се разгледа дѣлото по убийството на Радика Първанова и дветѣ ѝ дѣщери Вана и Янка Първанови отъ с. Гигенъ, Никополско, извършено по единъ звѣрски начинъ отъ сродника имъ Кочо Г. Курцовъ.

По това дѣло бѣха призовани 17 души свидетели, които установиха, че той е билъ въ крайно лоши отношения съ Радика за нѣкакви си имоти и често се заканвалъ, че ще я убие.

На 5 декември м. г., късно презъ нощта, той опива въ къщата на Радика, убива нея и дветѣ ѝ дѣщери, следъ което, за да прикрие престѣплението си, запали къщата.

Още на сутринта, обаче, властите го заповдзряха, че има прѣстъпъ въ това убийство, арестува го и на сжщия денъ той направилъ пълна самопризнание.

На времето това убийство остави извънредно тежко впечатление върдъ населението отъ Гигенъ и околнитѣ села.

Сждътъ го призна за виновенъ и го осъди на смъртъ чрезъ обесване.

За електрическото осветление

Общинския съветъ гласува нови временни такси

Пробитъ съ електрическата централа тая вечеръ се привършаватъ. Едновременно съ това и луменесценция периодъ за пробно действие изтича. Берманъ ще престане да осветява града. За да не остане, обаче, въ тъмнина и да не се лишаватъ гражданитѣ отъ осветление, общинския съветъ оня денъ реши общината да продължи за своя смѣтка осветлението.

Понеже електромѣритѣ, които сж пристигнали вече въ митингитѣ въ София и Сомовитѣ, не ще могатъ да бждатъ монтирани веднага, за да се знае кой колко точно трѣбва да плаща, съвета реши всички граждани които ще се ползуватъ за напредъ съ електрическо осветление, да плащатъ временно следнитѣ такси: до 5 лампи по 2 лева на вечер; отъ 5 до 10 лампи по 3 лева на вечер; отъ 10 лампи по 4 лева на вечер; за заведение до 5 лампи по 5 лв. на вечер; до 10 лампи 8 лв. на вечер; отъ 500 свещи 70% отъ онова, което сж плащали до сега на Коларовъ.

Централата ще работи временно отъ 7 часа вечеръ до 1 часа следъ полунощ.

Маларични села въ окръга

Решението на дирекцията на народното здравие.

Дирекцията на народното здравие, по донесение на маларичния инспекторъ въ Свищовъ, е обявила за маларични села: Бѣла вода, Вѣболъ, Джурно, Ерменлъ, Гигенъ, Кулена вода, Лозица, Мусалиево, Мършовица, Магура, Шамлиево, Слатина, Сомовитъ, Черковица, Черчеланъ, Никополско и Биволаре, чифлика Клементина, Левски и Аспарухово — плевенско.

Дирекцията е поискала въ бюджетитѣ на тия общини за тая година да се предвидятъ суми за фонда „Борба съ маларията“. Сжщата още въ началото на пролѣтъта ще изпрати единъ противомалариченъ отрядъ, за да може на време да унищожи всички маларични гнезда.

Общински избори

Постигнати сж били най-разнообразни коалиции

Въ недѣля, 13 т. м., сж произведени избори за общински съветници въ селата Лозица, Никополско и Николаево, плевенско. Изборитѣ сж станали при пълненъ редъ, безъ никакви инциденти. Получени сж следнитѣ резултати: Лозица — 190 гласа за Демократическия съговоръ и 116 гласа за коалиция демократи и дружбаша. Николаево — 302 гласа за Демократическия съговоръ, 228 гласа за коалиция национално-либерали, стамболовисти и широко, 186 коалиция демократи и дружбаша, 49 гласа за демократи отцепници.

Изъ дейността на економическото дружество

Рефератътъ на г. Станевъ за обединението на частнитѣ банки. За ж. п. линия Плевенъ—Дерманци

Отъ известно време тукашния клонъ на економическото дружество започна редовнитѣ си събрания. Пръвъ четъ рефератъ подпредседателя муг. Минчо Станевъ, на тема: „Банка „Напредък“ и заслугитѣ ѝ за економическото издигане на Плевенъ“.

Въ едно обстойно изложение, подкрепено съ статистически данни, г. Станевъ направи исторически прегледъ за появата на тая банка преди освобождението и заслугитѣ ѝ за развитието на търговията и благоустройството на града. Накрай той заключи, че за бждация развитието на търговията се налага обединение на тукашнитѣ частни банки.

Въ нѣколко заседания следъ това станаха разисквания върху тоя рефератъ. Всички говоривши се присъединиха къмъ неговото мнение и натовариха настоятелството на дружеството да препоръча на частнитѣ банки да възприематъ идеята за обединение имъ и още тая година да пристѣпятъ къмъ реализирането ѝ.

Тая вечеръ дружеството ще има ново общо събрание на което кмета на града, г. Миндиликъвъ, ще четъ рефератъ на тема: „Стопанската политика на нашата община“.

Въ едно отъ близкитѣ си заседания економическото д-во ще се занимае и съ въпроса за ж. п. линия Плевенъ—Дерманци. Мнението на това д-во ще има важно значение при решаването на повдигнатия въпросъ.

Единъ скроменъ юбилей

Въ понеделникъ чиновницитѣ при тукашния клонъ на народната банка сж отпразнували по единъ много скромненъ начинъ 25 годишната държавна честна и безукоризнена служба на своя другаръ г. Ламбо Василевъ, касиеръ на клона.

Вечерта, при една твърде скромна обстановка, чиновницитѣ сж посетили своя другаръ въ домащъ му, кждето директора на банката, г. М. Найденовъ, е поздравилъ юбиляра и е посочилъ за примѣръ неговата безукоризненостъ и акуратностъ при изпълнение на службата си.

Като подаръкъ му е билъ поднесенъ единъ хубавъ стеновъ часовникъ.

За посвѣтитѣ

Има благоприятни изгледи за отличя реколта

Споредъ бюлетина на земеделската катедра, есеннитѣ посѣви въ окръга, макаръ, че първия снѣгъ ги завари съвсемъ слаби, а нѣкои дори непоникнали, сега, благодарение на топлата пролѣтъ, се развиватъ много добре. Ако пролѣтъта продължава да бжде топла, посвѣтитѣ обещаваатъ да дадатъ отлична реколта.

БЕЛЕЖКИ

Едни неоснователни нападки

Отъ известното врѣме въ Никополъ излиза единъ листъ — „Съзнателенъ гражданинъ“, който се стреми да стане защитникъ на интереситѣ на Никополъ и околнята.

Това е добро начало. Всѣки градъ има нужда отъ таква вестничета, за да може чрезъ тѣхъ да се повдигатъ всички въпроси, които иматъ връзка съ неговото стопанско повдигане.

Но за да има цена онова което се пише въ тѣхъ, би трѣбвало преди всичко да бжде то обективно и добре проучено. Интѣкъ лула тютюнъ нѣма да струватъ изказанитѣ мнения.

Така напр. „Съзнателенъ гражданинъ“ на нѣколко пкти се горещи по единъ въпросъ, който, изглежда, редакторитѣ му не сж се постарали да го проучатъ добре. Той е, защо окръжния съветъ е гласувалъ 500,000 лева за поправка на паметницитѣ въ окръга, когато Никополъ и околнята не намиратъ въ окаяно положение. Това се правило — твърди вестника — отъ постоянното присъствие на комисията съ единствената целъ, да създаде нови материални облаги на плевенци. (1?)

Знае се, че миналата година българския народъ ще празнува 50 годишнината отъ освобождението на България и 1000 годишнината отъ Симеоновото царуване. За тая целъ има съставенъ комитетъ въ София, който е започналъ вече подготовителната работа по тия тържества. Въ свързка съ тѣхъ министерството на външнитѣ работи е предписало на всички окръжни постоянни комисии да предвидятъ по 500,000 лева за поправка на паметницитѣ въ царството, издигнати въ честъ на ония руски войници и български опълченци, които пролѣха кръвта си за нашето освобождение.

Паметницитѣ които постоянната комисия ще поправи, не сж само около Плевенъ и въ нашата околия. Таква има въ троянско, ловчанско, тетевенско, луковитско и никополско. Паметници има и около Никополъ, нѣкой отъ които сж полуразрушени. При това положение, добросъвестно ли е единъ „независимъ“ вестникъ да говори, че постоянната комисия систематически централизираща служби, кредити и пр. само за Плевенъ и не проявявала никакви грижи за другитѣ околии?

Ами кой постоянна комисия отпусна 100,000 лв. за построяването на ж. п. линия Сомовитъ — Никополъ? Не е ли Плевенската?

Ами кой постоянна комисия отпусна 400,000 лв. помощи за Никополската околия, когато за другитѣ околии даде едва по 200,000 лева? Не е ли Плевенската?

Това което пише „Съзнателенъ гражданинъ“ е излизанъ локаленъ патриотизъмъ. То е Само подстрекачество и нека знае, че въмсто да изпие вежди, ще извади очи. Z.

Важно за търговци, индустриалци и др.

Яйчарския склад „Рако“ А. Д. (Робинзон, Андерсон & Сие А. Д.) — Плевен, прави преводи за София, без разности. За подробности отнесе се до сжция склад. 1—1

Бубено семе

Чисто (италианско) пристига към 20 мартъ направо от Италия на Бр. Хр. Алексиеви—Плевенъ Телефонъ № 214. Направете поръчките си веднага!

Кооперативна книжарница „Просвѣта“ ПЛЕВЕНЪ

Продава

облагородени черничеви дръвчета, първокачествено бубено семе, гарантирано отъ асбъкви болести. Има на складъ всички канцеларски потреби, учебници и пречетни книги за деца, юноши и възрастни. Доставка книги и пособия за училища и чаталища съ отсжжия.

ПЛЪВЕСКИ ОКРЪЖЕНЪ ЛЪКАРЪ

Обявление № 543

10 мартъ 1927 година.

Плевенския окръженъ лѣкаръ извѣства на интересующитѣ се, че отъ 1-й априлѣ т. г. търси да наеме здание за канцелария и амбулатория. Зданието да се намира по продължението на главната улица и нейнитѣ близки разклонения да се състоятъ отъ 4—5 стаи, маза и дворъ. Желующитѣ да дадѣтъ подъ наемъ здание, да депозиратъ своитѣ предложения най-късно до 20 мартъ т. г., въ канцеларията.

Плѣв. окр. лѣкаръ: Д-ръ Ст. Сиромаховъ. Секретаръ: А. Недковъ.

Горно-орѣховско градско общ. управление

ОБЯВЛЕНИЕ № 1028

Горно-орѣховското градско общинско управление извѣства че прочутия най-голямъ въ царството ирпръвъ по модерни удобства въ Балканския полуостровъ, всѣкогодишенъ

десетъ дневенъ пролѣтенъ ПАНАИРЪ

за едъръ и дребенъ добитѣкъ презъ настоящата пролѣтъ ще се състои отъ 24 мартъ до 3 априлѣ т. г. на опредѣленото за това мѣсто въ района на общината. Г. г. посетителитѣ ще намѣрятъ осеанъ храна и подслонъ за добитѣка и себе си, но и всички удобства, специално приготвени за целта.

Панаиръ се посещава отъ търговци отъ цѣла България, а най-много отъ чужденци, които закупуватъ голѣми количества добитѣкъ за изнасяне въ Гърция и Турция.

Стопанитѣ на донарания добитѣкъ да бждатъ снабдени съ свидетелства или интизански билети за собственост, а сжщо и свидетелства за здравословното състояние на добитѣка, а по-старитѣ отъ една година билети да бждатъ заверени отъ надлежитѣ общински управления, че добитѣка е и че отъ тогава до сега стопанина го е ималъ за равота или за угояване.

гр. Гор. Орѣховица, 5 мартъ 1927 год.

1—2 ОТЪ ОБЩИНСКОТО УПРАВЛЕНИЕ

Плѣвенско околийско управление

Комисия по наемане здания за нуж. на държав. учреждения

Обявление № 2970

гр. Плевенъ, 15 мартъ 1927 година.

Комисията търси да наеме здание отъ 25 до 30 стаи, една конюшня и една сграда за фуражъ, необходими за помещене за Плѣвенско окол. управление, I и II пол. участъци.

Предложенията се даватъ до окол. управление въ 5 дневенъ срокъ отъ публикуване настоящето обявление. Всички разности по публикуването му сж за смѣтката на наемодателя.

ОТЪ КОМИСИЯТА.

ПЛЪВЕНСКИ ОКРЪЖЕНЪ ИНЖЕНЕРЪ

Обявление № 1787

гр. Плевенъ, 15 мартъ 1927 година

Обязва се на интересующитѣ се, че управлението дари да наеме здание за помещене на канцеларията му за време отъ 1 априлѣ 1927 год. до 31 мартъ 1928 год. което да отговаря на следнитѣ условия:

Да се състои отъ 11 до 13 голѣми свѣтли и хигиенични стаи, маза, таванлъкъ и клозети.

Предложенията ще се приематъ до 25 мартъ н. год. въ канцеларията, а разглеждането имъ ще стане отъ тържната комисия на 26 и мартъ т. год.

ОТЪ УПРАВЛЕНИЕТО.

Още две думи за „Живия трупъ“

Отговоръ на писмото на г. Илия Бърдаровъ

Уважаеми господине,

Вашето писмо е едно несъмнено доказателство на намеренъ и искрено проявенъ интересъ къмъ участъта на нашия театъръ.

И ако нашата интелгенция се проникнѣше отъ сжщитѣ благородни пориви, ако тя вложеше своитѣ морални колективни усилия и интересъ къмъ всички културни начинания въ града и частно театъръ, азъ вѣрвамъ, че тя го би улеснила значително, за да може да изпълни по-добре своята високо културна задача.

Радва ме обстоятелството, че Вие сподѣляте нѣкои мои възгледи и мисли относно театъръ и частно по постановката на „Живия трупъ“ отъ Л. Толстой. Безъ да влагамъ амбиция да подценя Вашия авторитетъ на дѣятеленъ и високо културенъ човекъ, ще ми позволите нѣколко обяснения и коментари върху ония пасажки отъ моята рецензия, съ които Вие не сте съгласни.

Действително, Вие сте прави. Въ думитѣ „шумни и ефектни“ пиеси, азъ влагамъ смисъла на „содержателни и добри“, но съ едно малко може би своеобразно тълкование, изхождайки отъ психологията на нашата публика.

Какви пиеси предпочита да гледа тя? Несъмнено, хубави и смислени, обаче, не лишени отъ външенъ ефектъ и шумъ въ постановката и изпълнението. Така, тя полесно ще може да вникне въ дълбочината и смисъла имъ.

Външнитѣ ефекти и шумъ на пиеситѣ сж полезни. Тѣ освежаватъ нашитѣ впечатления и разсжждения — казва Бернард Шоу. Шоу тѣ сж, обаче, прекалено, тѣ ги замъгляватъ и тогава сж пагубни!

И азъ съмъ, разбира се, за рационално даденитѣ ефекти и шумъ въ пиеситѣ, такива, каквито нашия театъръ представя. Нека не си правимъ илюзията, че на нашата публика се нравятъ пиеси, третиращи сухи високо нравствени проблеми, безъ цвѣтиста обвивка и малко поне шумъ. Това е абсурдъ.

Днесъ театъръ, безъ да ще, прави голѣми компромиси съ своето истинско назначение, отклонява се стремглаво отъ своя строгъ път, за да се приспособи съ разстроена и болна психология на нашето време.

Колкото за г. Таневъ, Вие сте напълно прави въ твърдението си, че той прави театъръ фонъ на своята игра.

Отминахъ това не отъ недоизжидане или пристрастие, а по

„Живия трупъ“

Отговоръ на писмото на г. Илия Бърдаровъ

простата причина, че пропуснахъ почти всичкитѣ му постановки и искахъ да вѣрвамъ, че само тукъ, въ ролата на Фейя, кждото почти всички лица сж второстепенни, той почерта себе си като талантъ.

Но колкото за играта му, той притежава несъмнени дарби на добъръ артистъ. Той живѣе на сцената. Малкитѣ отсжжления въ играта му, може би, за въ бждаше да бждатъ премаханати.

Съгласете се. Ние всички сме навикнали да критикуваме, да порицаваме, да отричаме всичко свое, а да считаме чуждото за божествено и безпогрѣшно. Това е наша специфична черта. Факта, че всевъзможнитѣ „европейски знаменитости“, които посѣтиха столицата, бѣха признати за богове на изкуството, а нашитѣ винаги обругани и подценени, ясно свидетелствува за лошитѣ ни нрави.

Не трѣбва да бждемъ прекалено скептици — това е пагубно. Трѣбва да прощаваме малкото въ името и за успѣха ни голѣмото.

Що се отнася до г. Грозевъ и г-жа Шиварова, азъ казахъ и оставамъ на своето. Тѣ сж добри само за леки фарсови пиеси.

Въ сериознитѣ тѣ почертахъ своето безсилие. За г-жа Русева писахъ, че е сносна и добра актриса, обаче, никога не съмъ и предричала блѣскавъ успѣхъ.

Почти всички руски писатели — Достоевски, Гоголъ, Чеховъ и др. ни даватъ въ своитѣ пиеси, драми, разкази и пр. въ малко или повече карикатуренъ видъ своитѣ герои-чиновници.

Г-нъ Богдановъ прададе, споредъ мене, доста сполучливо типа на следователя. Той не отиде, обаче, до гротескностъ и фарсъ, за да осѣни трагизма на предстоющия моментъ. Неговото появяване внесе едно леко разведряване, единъ възвѣтъ въредъ тжжнитѣ и скучни изповѣди и странствувания на героя. Може би това ще Ви се види малко парадоксално, но мене ми се струва, че поне така трѣбва да бжде разбрано отъ всички.

Азъ уважавамъ достатъчно Вашето мнѣние и не искамъ да Ви налагамъ своето. Пиша за да осветля нѣкои, може би, малко тъмни пасажки отъ своята рецензия и да изразя своитѣ почитания къмъ Васъ.

Моля за извинение, ако въ своитѣ обяснения неволно съмъ Ви засегнала.

Рена П. Попова.

ХРОНИКА

Редакционни. — Въ редакцията ни ежедневно постжкватъ извѣрдно много писма за културни прояви и тържества, които ставатъ въ окръга. Свобочисваме, че ще отбелязваме само ония дописки и съобщения, които ни се изпращатъ на време и то ако бждатъ кратки, четливо написани и обезателно само на една страна на листа.

Получаваме сжщо и разни анонимни писма за разни общественни неприятели и пр. На такива ще даваме место само тогава, когато автора имъ бжде известенъ и на редакцията ни.

Лѣкарски промѣни. — Въ интереса на службата е уволненъ гулянияския околийски лѣкаръ д-ръ Садовски, като на негово мѣсто е назначенъ д-ръ Хр. Петровъ отъ с. Микре, ловчанско.

Движението по дунавъ. — Отъ 15 т. м. първото дунавско параходно дружество (австрийското) е възобновило крайбрежното съобщение между Видинъ и Русе.

Отъ Сомовитѣ къмъ Видинъ параходитѣ тргватъ всѣки по-недѣлникъ и четвъртъкъ въ 5 часа сутринта, а отъ Сомовитѣ къмъ Русе всѣки вторникъ и петъкъ въ 4.5 ч. следъ пладно.

Изъ женското дружество. — Женското просвѣтно благотворително дружество „Развитие“ съобщава, че устройва всѣка сръда въ прогимназията „Д. Константиновъ“ събрания, въ които ще се четатъ реферати за женското движение, хигиена и пр.

Първия рефератъ държа вчера г. Н. Пулевъ на тема: „Истинската красота на жената“.

На 23 мартъ ще говори д-ръ Хр. Хлѣбаровъ на тема: „Хигиената на жената и детето“; на 30 мартъ ще говори г-жа Ив. Капламаджиева на тема: „Илю-

зии и действителностъ въ съвременния бракъ“; на 6 априлѣ ще говори д-ръ Хр. Поповъ на тема: „Правното положение на жената“.

Д. Джбншики новини. — Пишатъ ни отъ с. Долни Джбншик, че въ годишното събрание на читалище „Развитие“ е избрано ново настоятелство въ съставъ: председателъ Н. Икономовъ, подпредседателъ Р. Баранова, касиеръ П. Бочевъ, секретаръ П. Банковъ и библиотекаръ Н. Хиневъ, Н. Икономовъ е непрекъснато председателъ на читалището отъ 1921 год.

Общинския театъръ. — Утре вечеръ, петъкъ, ще представи премиера „Потъналата камбана“, драма отъ Хауптманъ. Билетитѣ се продаватъ отъ днесъ на касата.

Къмъ края на тоя месецъ театъръ ще гостува въ Русе, а презъ това време пъкъ ще гостува въ Плевенъ Русенския общински театъръ.

По убийството на Г. Цанковъ. — За 9 май т. г. е насрочено дѣлото по убийството на Георги Цанковъ отъ Плевенъ, извѣршено въ началото на месецъ декемврий м. г. отъ любовницата му Райна Владимирова-Зрънцето.

На убийщата прокурора иска смъртно наказание.

Закланъ добитѣкъ. — Презъ м. февруарий въ градската клиника сж заклани 69 волета, 217 крави, 60 телета, 3 бивола, 9 биволици, 30 овни, 34 агнета, 3 кози, 220 свини, или всичко 965 глави едъръ и дребенъ добитѣкъ на общо тегло 60,309 кгр. месо.

Изъ общинския съветъ. — Въ едно отъ последнитѣ си заседания общинския съветъ разгледа и одобри всички търгове, съ изключение на търга „Такса

за кола и каруци“, понеже ще бждатъ направени нѣкои изменения въ правилника по такситѣ. Търгътъ за интесапа, възлиза на 2,651,985 лв., се възложи на г. Аспарухъ Върбеневъ отъ Плевенъ. На сжщия се възложи и кръвнината за 1,600,000 лева.

Конгресътъ на туристите. — На 7 и 8 априлѣ т. г. въ Плевенъ ще се състои двадесетия редовенъ конгресъ на българското туристическо дружество.

Презъ сжщитѣ дни ще бжде положенъ и основния камъкъ на туристическия домъ, които тукашнитѣ туристически дружества строятъ съ свои средства край Скобелския паркъ.

Отъ понедѣлникъ 21 то

Жанъ Д'Агревъ

Кино „ЕЛЕКТРА“

Дружбашко събрание.

— Утре дружбашитѣ отъ плевенско ще иматъ въ клуба на широкитѣ социалисти околийско събрание. Въ дневния редъ на събранието между другото е предвидена точка: „Обсжждане поведението на дружби и съюзни членове“.

Противникитѣ на Червенкова се готвятъ да го атакуватъ отовъра. Последния, обаче, сжщо взима охранителни мѣрки.

Организацисно събрание. — Въ недѣля, 20 т. м., 9 часа сутринта, Демократическия съговоръ свика въ клуба на партията организационно събрание, предъ което кмета на града, г. Миндичковъ, ще даде отчетъ за дейността си. Следъ отчета ще станатъ разсжвания.

Просвѣтни групи. — Земледѣлската катедра е предприела организирането на културно-просвѣтни групи въ селата отъ окръга. Тѣ се създаватъ съ целъ да работятъ за общото стопанско повдигане на селото. Такива групи има вече основани въ селата Долни Джбншик и М. Тръстеникъ, плевенско.

Една интересна сказка. — Въ сжбота, 19 т. м., председателя на главното управително тѣло на морския съговоръ г. Петъръ Стояновъ, ще говори въ модерния театъръ на тема: „Морето и значението на воднитѣ птици за България“. Начало 6 часа вечерта. Входъ 5 и 2 лева.

Екскурзиянти за Египетъ. — Заминали сж за египетско-ерусалимската екскурзия, организирана отъ морския съговоръ, следнитѣ членове на тукашния клонъ: г-жа Сета В. Сълова, г-жа М. Жекова, Василий Петровъ и Н. Ташковъ. Екскурзиянтитѣ пътуватъ съ парахода „Царъ Фердинандъ“ и сж се обадили вече отъ Цариградъ.

Жельза

обли за бетонъ, и разни профили, плочки, обли, квадрати, фасони, чемерлъци и др.

Жельзани греди всички профили.

Ламарини: галванизирани, черни и др.

Гвойздей всички номера. **Брави, паити** пълненъ асортиментъ, обнови за врати и прозорци.

Бурми бели, черни.

Телове — подцинковани, побакърсани всички №-ра.

Ости „Винтеръ“ за кола и каруци.

Синжири разни както и др. разни.

Жельзарски стоки предлагаме винаги готови на складъ

Тихоловъ & Врабевски Плевенъ.

Аптека П. Бояджиевъ

въ Левскиятъ сѣрс лаборатористъ.

Дава се подъ наемъ двоенъ голямъ съ антрипозитъ. Удобенъ за банка или за ангростис. Находящъ се на ул. Александровска. Въ сжщия до сега се помещаваха братя Дейнови. Споразумение при Илия Поповъ — Плевенъ. Телефонъ № 257.

Ревматизма се лѣкува.

Помада „РАДИУМЪ“ е най-ефикасно сръдство противъ всички ревматизми, ишиасъ, невралгия, бодежи и простуда. Намира се за продажъ при **Цанко Т. Ноговъ** — будката до общината.

Акционерна банка „Напредѣкъ“ — Плевенъ

ПОКАНА

Управлениия съветъ на Акционерната банка „Напредѣкъ“ Плевенъ, съгласно чл. 11 отъ устава, честь има да покани г. г. акционеритѣ на сжщата на 30-то редовно годишно събрание на 20 мартъ 1927 год. въ 9 часа преди обѣдъ въ помещението на банката, съ следния дневенъ редъ: 1) докладъ на управлениия съветъ и провѣрителния за дейността на банката презъ 1926 г.; 2) одобрение „равносмѣтката“ и смѣтката „печалби и загуби“ приключени на 31 декемврий 1926 г. и освобождаване управлениия съветъ отъ отговорностъ за управлението му презъ 1926 год.; 3) одобрение предложението за разпредѣляне печалбитѣ и 4) избирание членове на учравлениия съветъ на мѣстото на г. г. Пашева К. Хинковъ, Тодоръ Д. Стояновъ и Минчо Станевъ; мандата на които изтича, трима провѣрители и двама тѣхни мѣстности. Право за участие въ събранието акционеритѣ добва да депозиратъ акциитѣ си при централата въ Плевенъ най-късно до 19 мартъ т. г. 4 часа следъ обѣдъ включително. Депозирането на акциитѣ въ клоновѣтъ и София, Варна и Червѣн бръгъ, и за останалитѣ градове — при Бълг. народна банка, на късно дн 18 мартъ т. г. 4 часа следъ обѣдъ включително. Г. акционеритѣ, които не биха могли да присжтствуватъ на събранието могатъ да опълномощатъ за тая целъ други акционеритѣ (чл. 17). Ако събранието не се състои на горната дата, отлага се 27 с. м. съ сжщия дневенъ редъ, безъ втора покана и депозирането акциитѣ се продължава въ централата въ Плевенъ до 20 мартъ т. г. 4 часа следъ обѣдъ, а въ клоновѣтъ на банката тези на Бълг. народна банка до 25 сжщия месецъ включително. Гр. Плевенъ, 23 февруарий 1927 год.

Отъ управлениия съветъ

ДОКЛАДЪ

на провѣрителния съветъ за 30-то редовно годишно събрание на г. г. акционеритѣ на Аки. банка „Напредѣкъ“ — Плевенъ.

Господа акционери,

Презъ изтеклата година сме извѣршили предвиденитѣ устава и търговския законъ провѣрки на централата и клоновѣ и сме констатирали, че дѣловодството на банката е извѣршило законосъобразно и съгласно решенията ни управлениия съветъ. Съставенитѣ на 31 декемврий 1926 год. „равносмѣтка“ и смѣтъ „печалби и загуби“ сме провѣрили и намѣрили за правилно съставени и молимъ да ги одобрите, като освободите отъ отговорностъ управлениия съветъ за управлението му презъ цѣлата година.

Гр. Плевенъ, 23 февруарий 1927 год.

К. Стефановъ
М. Ст. Бойчиновъ
М. Хр. Тишевъ

Равносмѣтка

Активъ	за 31 декемврий 1926 год.	Пасивъ	за 31 декемврий 1926 год.
Каса	3,409,068 92	Капиталъ	10,000,000
Портфейлъ	34,378,671 63	Запасенъ фондъ	774,260 49
Спец. тек. сметки	17,939,268	Спец. рез. фондъ	3,561,491 49
Ипотечи	398,387	Лихв. тек. смѣтки	44,628,119 19
Публични фондове	3,019,619	Срочни влогове	1,252,680 19
Имоти	6,822,980	Непоспанъ дивид.	35,530 19
Партиципации	3,000,000	Разни	7,457,630 19
		Печалби и загуби	1,258,230 19
			68,967,990 19
Депозирани полици	16,049,817 50	Депоз. на полици	16,049,817 50
Депоз. ефекти	9,148,990	Депоз. на ефекти	9,148,990
Полици за инкасо	7,107,738 32	Седанти	7,107,738 32
Депозирани стоки	1,867,197 20	Депоз. на стоки	1,867,197 20
	101,461,737 57		101,461,737 57

Смѣтка „печалби и загуби“

за 1926 година

Банкови разности:	Печалба отъ 1925 г.	Остатъкъ отъ 1925 г.
Заплати, канцел., наеми, данъци и др.	3,233,630 60	3,190,000 00
Аморт. банкови имоти	143,461 98	4,635,130 00
	3,377,092 58	
Чиста печалба:		
50% запасенъ фондъ	62,910	
80% възнагр. упр. съветъ	100,650	
30% „ упр. и директ.	37,740	
20% „ чиновницитѣ	25,160	
10% „ пров. съветъ	12,580	
10% ф. застр. чинов.	12,580	
Дивид. по 10 л. на акция	1,000,000	
Недѣлимъ остатъкъ	6,619 03	
	1,358,239 03	
	4,635,331 61	

счетоводителъ: Н. Ив. Кръстевъ

М. Ст. Бойчиновъ
М. Хр. Тишевъ
К. Стефановъ

Долно Митро. селско общин. управление

Обявление № 228

с. Долна Митрополия 10 мартъ 1927 година.

Обявява се на интересующитѣ, че на 22 мартъ 1927 г. въ канцеларията на общинското управление ще се произвѣтъ